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Zentralmatura — Schulversuch 2012
Standardizirani pismeni ispit zrelosti

Iz matematike

Austrifa, 9. svibnja 2012.

Zadaci tipa |

I.1. Prerac¢unavanije razli¢itih temperaturnih jedi-
nica. Za preracunavanje Celzijevih stupnjeva (°C)
u Fahrenheitove (°F) primjenjuje se sljedec¢a formu-

la: 9
F=--C+32.
5 +

Zadatak: Preoblikujte formulu tako da izrazite C
(odnosno tako da se, ukoliko su poznati stupnje-
vi Fahrenheita, mogu izravno izracunati stupnjevi
Celzija).

I.2. Promet. U prvoj godini nakon oshivanja podu-
zeCe ostvaruje promet u visini Uy, a u drugoj godini
U,. Donosi se zaklju¢ak:

23.0 1
. [ 241 . [1
t=1243]> €¢=11
23.8 1

| R
Zadatak: Objasnite $to predstavija izraz 3 t-eu
danom kontekstu.

1.5. Tocke i vektori. Na slici su prikazane tocke P,
QiRivekiorid, bic

| | | | AXy | | | |
B e e e B e el e
I | | I I | | |
I P | | I I 10
—f——®——f——f——f——F——F——¢ -

U, — U Zadatak: U donjoj tablici u svakom redu oznacite
U —0.04. vrijedi i jednakost iz lijevog stupcali ne. Ako vrijedi,
navedite odgovarajuéu vrijednost parametra t.
Zadatak: Objasnite $to izraz
U2_U1__004 R=P+t-cteR |[] Vijediakojet = ] Ne vrijedi
U ' b=t-ateR O] Vrijediakoje t = O Ne vrijedi
Znaci u navedenom kontekstu. P=0Q+1-a1cR| ] Vijediako je 1= (7 Ne viijedi

1.3. Kvadratna jednadzba. Zadana je jednadzba
¥ +5x+a=0,(a €R).

Zadatak: Za koje vrijednosti parametra a ta jed-
nadzba ima 2 razli¢ita realna rjeSenja? (Odgovor
mora sadrzavati sve moguce vrijednosti od a.)

l.4. Trening tréanja. Trkac na srednje staze treni-
ra brzinu tréanja tako da pet puta pretrc¢i stazu od
200m s kratkim stankama izmedu svakog tréanja.
Njegova trenerica zapisuje vrijeme tréanja (u se-
kundama) kao vektor f dok vektor & sadrzi samo
jedinice.
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1.6. Okomiti pravci. Zadan je pravac g: 2x; —x,=6.

Zadatak: Odredite jednadzbu pravca h koji je oko-
mit na pravac g i prolazi tockom P = (3,0).

1.7. Okomiti v%ktori. Zadani su vektori d =

2
(-% i b= <I)12> gdje je b, € R.

Zadatak: Odredite b, tako da vektori a i b budu
medusobno okomiti.
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1.8. Paralelni pravci. Zadan je pravac g:

-3 2
X = 1|+ 14
1 3

Zadatak: Odredite parametarsku jednadzbu prav-
ca h paralelnog pravcu g koji prolazi ishodistem
koordinatnog sustava.

1.9. Vucnica. Skijaska vucnica duljine s (izrazene
u metrima) jednoliko se uspinje pod kutom ¢.

Zadatak: Napisite $to izrazava zapis s - sin(o).

1.10. Vozni red. Graf prikazuje plan puta viaka
“Allegro Johann Strauss” ZeljezniCkog prijevoznika
EuroCity, koji prometuje izmedu Brucka na Muri i
Unzmarkta.

Graphischer Fahrplanausschnitt

km EuroCity Allegro Johann Straul Wien — Venezia St. Lucia
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Zadatak:

1) Prema tom planu, koliko je vlak udaljen od Le-
obena u 9.00 sati?

2) Na kojoj je dionici (prosjecna) brzina vlaka naj-
manja? lzraCunajte tu brzinu (km/h).

I.11. Dubina vode. Graf prikazuje promjenu ra-
zine vode u prvih 6 sati nakon otvaranja odvoda u
bazenu. Pritom ¢ oznacava broj sati od otvaranja

odvoda, a'y (U cm) oznacava razinu vode u danom
trenutku.

y[em] 4

100

20

Zadatak: Napisite jednadZbu u obliku y = f(¢),
koja opisuje ovisnost izmedu broja sati i razine vo-
de.

I.12. Taksi tarifa. Ako se netko vozi taksijem i
prijede put od x kilometara, onda mora za tu voznju
platiti iznos T'(x). Vezu izmedu prijedenih kilome-
tara i cijene opisuje jednadzba T'(x) = k- x + d.

Zadatak: NapiSite koje znacenje imaju paramtri d
i kK u navedenom kontekstu.

1.13. Radioaktivni raspad. Pri radiokativnom ras-
padu neke tvari, broj atoma te tvari s vremenom
se smanjuje. To smanjenje izrazeno je u postotku.
Kod radioaktivnog izotopa joda 131 raspadne se
8% tvari na dan odnosno na kraju dana tvari ima za
8% manje nego na pocetku dana.

Zadatak: IzraCunajte vrijeme poluraspada joda
131. (Uputa: Vrjeme poluraspada je vrijeme pot-
rebno da se koli¢ina tvari smanji to¢no na polovinu.)

I.14. Parametri funkcije sinus. Na slici su pri-
kazani grafovi funkcija f(x) = a - sin(b - x) i
g(x) = ¢ -sin(d - x). Pritom su a,b,c,d € R
a,b,c,d > 0.

A
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Zadatak: Promatrajudi sliku, oznacite krizicem isti-
nite tvrdnje.

a<c [J b<d []
a=c [J b=d []
a>c [] b>d []

1.15. Svojstva funkcija. Zadane su jednadzbe
dviju realnih funkcija f1 i f> i navedena su neka
svojstva funkcija.

Zadatak: Za svaku funkciju f; i f> oznacite samo
ona svojstva koja se odnose na njih.

f1(x)=x*+3 [ f2(x)=5-2x
..Vx > 0 je pozitivna O []
...Vx < 0 monotono pada O ]
...ima lokalni minimum ] L]
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1.16. Prva i druga derivacija. Na crtezu je prika-
zan graf polinoma f s ekstremima Ej, E; i E3 |
tockama infleksije Wy i Wa:

Zadatak: Za svaku od sljedec¢ih tvrdnji oznacite
vrijedi li ona ili ne.

f'(7) >
f7(4) =
f7(2) <

Na intervalu [1, 4] sve su
vrijednosti od f/ pozitivne.
Na intervalu [5, 6.5] sve su

vrijednosti f” negativne.

0
0
0

0| O |00y
0| O |OoD|z

1.17. Nelinerana funkcija ukupnih troSkova. Pri
proizvodnji odredene koli¢ine x (npr. komada) ne-
kog proizvoda nastaju ukupni tro$kovi u visini K (x)
nov¢anih jedinica (npr. eura). Odnos izmedu pro-
izvedene koli¢ine i ukupnih troskova obic¢no se opi-
suje polinomom oblika K (x) = ax® +bx? +cx+d.

Zadatak: Skicirajte kako bi mogao izgledati graf
funkcije ukupnih troSkova K, ako pritom vrijedi slje-
dece:

K je definirana na intervalu [0, x];

d>0;

K’(x) > 0 u cijelom podru¢ju definicije;

U x; nalazi se toCka infleksije (“toCka promjene
u troskovima”);

K" (x) < 0 naintervalu [0, x].

K(x) A

! !

b

'
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I
X

=Y

1

1.18. Slobodni pad. Slika prikazuje na koji se
nacin mijenjaju brzine vy i v, dvaju padajucih tijela
(uzimajuci u obzir otpor zraka).

vi(0), vy(0)
[m/s]

Zadatak: IzraCunajte povr§inu A (povr§inu izmedu
dva grafa) pomocu integrala i opisite tu povrsinu u
zadanom kontekstu.

1.19. Potrosnja elektricne energije u Austriji. Na
sliedecoj slici jasno se vidi nagli porast potrosnje
elektriéne energije u Austriji u razdoblju od 1990.—
2010.

Zadatak: Koriste¢i vrijednosti ucrtane na zadanom
grafu, nacrtajte ponovo isti graf (koji prikazuje po-
tro8nju elektri¢ne energije u Austriji 1990.-2010.),
ali tako da porast izgleda blazi (tj. da graf ne raste
tako naglo).
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1.20. Visina ftijela. U nekoj strukovnoj skoli izm-
jerena je visina 180 ucenika (djeCaka). Dobiveni
podaci prikazani su graficki na sliede¢em Box-Plot
dijagramu.

visina [ecm]

150 155 160 165 170 175 180 185 190 195
T T[T T[T [T [T [ T[T T[T TTT T[T

Zadatak: Za svaku od sljedecih izjava odredite vri-
jedi li za sve promatrane ucenike ili ne.

DA | NE

Priblizno polovina u€enika visoka je
najmanje 177 cm.

Priblizno 75% svih ucenika je visoko
168 cm ili viSe od 168 cm.
ProsjeCna visina svih 180 uCenika
iznosi 12312 = 173.5¢m.

Ima znacajno vise ucenika Cija je
visina izmedu 168 i 177cm nego onih | 7 | [
¢ija je visinaizmedu 177 1 181 cm

Priblizno 90 ucenika visoko je
izmedu 168 181 cm. oo

I.21. Obljetnica poslovanja. Sliede¢a tablica
sadrzi informacije o bra¢nom statusu 155 radnika i
radnica nekog poduzeca.

U braku | Nije u braku | Ukupno
Zene 42 53 95
Muskarci 48 12 60
Ukupno 90 65 155

Povodom 25. obljetnice rada poduzeca jedan od
radnika ili radnica osvojit ¢e jednotjedno nagradno
putovanje.

Zadatak:

1) Kolika je vierojatnost da ¢e nagradu osvoijiti 0so-
ba koja nije u braku?

2) Nakon izvlaenja dobitnika, saznalo se da je pu-
tovanje osvojila zena. Kolika je vjerojatnost da
se radi o neudanoj zeni?

1.22. Zadaci visestrukog izbora. Ispit sa zadaci-
ma viSestrukog izbora sastoji se od 10 pitanja. Za
svako pitanje ponudeno je 5 odgovora od kojih je
samo jedan tocan.

Ako seispit rjeSavao pogadanjem, slu¢ajna varijab-
la X oznacava brojto¢nih odgovora, a slika prikazu-
je njezinu razdiobu. Za pozitivnu ocjenu potrebno
je to¢no odgovoriti na polovinu pitanja.

P(X=k)
5

Zadatak: Na temelju slike izraCunajte kolika je vje-
rojatnost polaganja ispita slu¢ajnim odabirom od-
govora.

1.23. Studenti Alpe-Adria-Sveudilista u Klagen-
furtu.  Na Alpe-Adria SveudiliStu u Klagenfurtu
u zimskom je semestru 2011./2012. bilo otprilike
10000 studenata. U anketi putem interneta sud-
jelovalo je 150 sluc¢ajno odabranih studenata i stu-
dentica. Uz 95%-tnu pouzdanost procjene relativ-
ne frekvencije studentica unutar statistickog uzorka
dobije se interval prociene [52%, 68%].

Zadatak: Za svaku od sliedec¢ih izjava odredite je
li istinita ili nije.

DA | NE

S vjerojatno$¢u od 95%
u statistiCkom uzorku bit ¢e | [ | ]
izmedu 78 i 102 studentice.
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DA | NE

S vjerojatno$¢u od 95%

u zimskom semestru 2011./2012. je
na sveucilistu bilo izmedu 52%

i 68% studentica.

Na sveucilistu je u zimskom
semestru 2011./2012. bilo 0Ol 0
priblizno 6000 studentica.

Uz 90%-tnu pouzdanost procjene
relativne frekvencije studentica za
isti statistiCki uzorak (n = 150)
interval procjene bio bi maniji.

Kad bi u anketi sudjelovalo 300
ispitanika, uz 95%-tnu pouzdanost
procjene relativne frekvencije studen- OO
tica, interval procjene bio bi vedi.

|.24. Anketa. Velike dnevne novine provele su an-
ketu medu biraCima odabravsi statistiCki uzorak i
postavivsi pitanje: “Ako bi izbori za gradonacelnika
bili ove nedjelje, kome biste dali svoj glas?” Od 300
ispitanih biraca, njih 141 odlucilo se za kandidata
A.

Zadatak: Odredite interval procjene za kandidata
A's 95% pouzdanosti.

Zadaci tipa ll

Od cetiri ponudena zadatka trebate odabrati tri, a
jedan jasno prekrizite.

1.1, Polinomi. Polinomi su jedna od osnovnih i
Cesto primjenijivanih vrsta funkcija.

Zadatak:

a) Navedite najvaznija svojstva polinoma n-tog
stupnja (op¢a jednadzba, nultoCke, ekstremi,
tocke infleksije) i skicirajte dva karakteristicna
grafa funkcije zan > 3. [3 boda]

b) Uredno i pregledno navedite najvaznija svojstva
polinoma drugog stupnja (op¢a jednadzba, dva
karakteristicna grafa, nultocke, ekstremi, tocke
infleksije; ako je polinom oblika f (x) = ax> +b,
gdje su a,b € R: znacenje parametara, dva
karakteristi¢éna grafa funkcije). [3 boda]

c) Urednoi pregledno navedite najvaznija svojstva
polinoma tre¢eg stupnja (opca jednadzba, dva
karakteristi¢na grafa, nultocke, ekstremi, tocke
infleksije). [2 boda]

I1.2. Elasticnost potraznje. Elasti¢nost je podatak
koji ekonomistima govori koliko “jako” neka veli¢ina
reagira na promjenu druge veli¢ine. U razgovoru se
na primjer kaze: “Potraznja je neelasti¢na”, sto zap-
ravo znaci sliedecée: kad cijena proizvoda poraste
za odredeni postotak (npr. 10%), trazena koli¢ina
robe ¢e se smanijiti za nesto manji postotak (npr.
5%). Drugim rije¢ima: ako je relativna promjena
koli¢ine manja od relativne promijene cijene, tada
je potraznja neelasti¢na. U suprotnom, potraznja
je elasti¢na.

Grafovi prikazuju ovisnost koli¢ine trazene robe o
cijeni (funkciju potraznje). Prvi graf prikazuje elas-
tiénu, a drugi neelasti¢nu potraznju.

koli¢ina A
3000
1500
£ »«g cijena
(=} (=]
™o
Elasti¢na potraznja
koli¢ina A
3000
'
1500
= £ cijena
ST T3S
[ )

Neelasti¢na potraznja

Ekonomska matematika poznaje dvije velic¢ine za
elastinost potraznje:

broj 68 / godina 14. / veljata 2013.



Prosjecna elasticnost:
Am my —m
E —m ___ ™
(PhpZ) % P2 — D1
p P1

gdje su p; i pa cijene, a m; i my odgovarajuce ko-
licine.

(Tocna) elasticnost:

Am dm /
.= S dm p m' (p)
E = 1 mo_—m T =
) AP0 Ap_!’ %” dp m(p) p m(p)

gdje je p cijena, a m(p) trazena koli¢ina.

~

(Prosjecna) elasti¢nost odgovara (prosje¢noj) sto-
pi promjene, dakle, elasti¢énost ne promatramo kao
omijer apsolutnih nego relativninh promjena. Dak-
le, elasti¢nost ne ovisi 0 izboru mjernih jedinica (za
cijenu, odnosno koli¢inu robe).

Zadatak:

a) Primjenjujuci konkretne vrijednosti, za oba go-
re prikazana grafa izraCunajte prosjec¢nu elas-
titnost E(py, p2). Objasnite Sto znade te vrijed-
nosti u danom kontekstu. [2 boda]

b) Za koje vrijednosti E(py,p2) je funkcija pot-
raznje p — m(p) elastitna, a za koje neelas-
ticna. [2 boda]

c) Nelinearna funkcija potraznje ima jednadzbu
m(p) = p?> — 60p +900 (0 < p < 30). Iz
raCunajte za koje vrijednosti p je potraznja elas-
tina, a za koje neelasti¢na. [2 boda]
(Uputa: za E(p) vrijede iste granice elasti¢nosti
kao za E(p1,p2).)

d) Potraznja je izoelasticna kada elasti¢nost iz-
nosi —1 na svakom mjestu. Kako to utjece
na odnos izmedu promjene cijene i promjene
trazene koli¢ine? Pokazite da je funkcija pot-
raznje m(p) = 1/p izoelasti¢na. [2 boda]

I1.3. Opruga. Slika prikazuje oprugu s utegom
u stanju mirovanja (tj. ravnotezi). Uteg se povuce
prema dolje i u trenutku t = 0 (poCetno stanje)
pusti. Graf opisuje brzinu titranja utega u ovisnosti
0 vremenu.

* Kohorta je pojam iz demografije i oznac¢ava osobe rodene u istoj godini.

v (1)

@A |

Zadatak:

a) (i) Opisite titranje opruge u ovisnosti o polozaju
utega, njegovu brzinu i ubrzanje na vremen-
skom intervalu [0, 4]. [2 boda]
(i) graficki prikazite odgovarajuc¢u funkciju elon-
gacije s(t) : [0,4] — R. [1 bod]
(Uputa: s(0) =0.)

b) Prikazite udaljenost izmedu najnize i najvise
tocke polozaja utega pomocu integrala.

[2 boda]

c) Sobzirom nazadani kontekst objasnite znacenje
integrala [ v(r)dt gdje je 0<t;<4. [2 boda]

foz v(t)dt
2 dt

d) Sto znadi sliedeéi izraz u zadanom

0
kontekstu? [1 bod]
(Uputa: Pripazite na fizikalne veli¢ine koje su is-
kazane u oba integrala.)

Il.4. Ocekivani zivotni vijek. Tablice mortalite-
ta igraju vaznu ulogu u demografskim analizama
stanovniStva. One su osnhova za mnoge izracune
u osiguravajucoj djelatnosti pri utvrdivanju trajanja
Zivotnog vijeka.

Tablica prikazuje podatke za Austriju za 2010. go-
dinu. U njoj moZemo oditati sliedece velicine:
x — starost u godinama (x-ti rodendan), pri
rodenju je x = 0;

q(x) — vijerojatnost smrti oznacava rizik od smrti
u dobnom intervalu [x, x+ 1] (ukoliko osoba
ima navrSenih x godina);

I(x) — broj prezivielih proizvoljno odabrane ko-
horte* od 100 000 osoba u dobi od x godi-
na (odnosno svih koji imaju (x + 1) godina
zivota);

d(x) — broj smrtnih sluCajeva u dobnom inter-
valu [x, x + 1].
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Tablica mortaliteta 2010. (lzvor: Statistika, Austrija)

starost muskarci Zene starost ‘ muskarci Zene
X qx) | Ix) | d(x) a(x) 9 | dx) | x ax) | Ix) | dix) q(x) I(x) | d(x)

0 0,0043391 | 100.000 434 0,0034365 100.000 344 48 |0,0028470 | 95.958 273 0,0015857 97.909 155

1 0,0003493 99.566 35 0,0003429 99.656 34 49 | 0,0036912 | 95.685 353 0,0018866 97.754 184
2 | 00001979 | 99.531 20 0,0001568 99,622 16 50 |0,0039323 | 95.331 375| 0,0019664 97.569 | 192
3 | 00001987 | 99.512 20 0,0001546 99.607 15 51 |0,0041578 | 94.957 | 395| 0,0019953 97.378 | 194
4 0,0000733 99.492 7 0,0000510 99.591 5 52 | 0,0050193 | 94.562 475 0,0024897 97.183 | 242
5 0,0000240 |  99.485 2 0,0001767 99.586 18 53 | 0,0055841 | 94.087 525 0,0026120 96.941 253
6 0,0000000 | 99.482 0 0,0000762 99.568 8 54 | 0,0080625 | 93.562 567 0,0026661 96.688 | 258
7 0,0000717 99.482 7 0,0000504 99.561 5 55 |0,0055598 | 92.995 517 0,0027621 96.430 | 266
8 0,0001449 99.475 14 0,0001268 99.556 13 56 |0,0073110 [ 92.478 676 0,0037531 96.164 | 361
9 0,0000716 99.461 & 0,0000760 99.543 8 57 |0,0075966 | 91.801 697 0,0032069 95.803 | 307
10 0,0000703 99.454 7 0,0000493 99.536 5 58 |0,0088768 | 91.104 809 0,0043127 95.496 | 412
1 0,0000461 99.447 5 0,0000725 99.531 7 59 |0,0089920 | 90.295 812 0,0043528 95.084 | 414
12 0,0001117 | 99.442 " 0,0000235 99.524 2 60 |0,0105820 | 89.483 947 0,0055339 94.670 | 524
13 0,0001059 | 99.431 11 0,0000665 99.521 T 61 0,0118647 | 88.536 | 1.050 0,0053450 94.146 | 503
14 | 00001466 | 99.420 15 0,0001975 99.515 20 62 |00124743 | 87.486 | 1.091| 0,0058033 93.643 | 543
15 0,0004120 99.406 41 0,0001731 99.495 17 63 |0,0138228 | 86.395 | 1.194 0,0069971 93.100 | 651
16 0,0003178 99.365 32 0,0002294 99.478 23 64 |0,0144321 | 85.200 | 1.230 0,0077674 92.448 | 718
17 0,0005022 99.333 50 0,0002054 99.455 20 65 |0,0144641 | 83.971| 1.215 0,0080439 91.730 | 738
18 0,0005709 99.283 57 0,0000808 99.434 8 66 |0,0173354 | 82.756 | 1.435 0,0076928 90.992 [ 700
19 0,0008547 |  99.227 85 0,0002189 99.426 22 67 |0,0175803 | 81.322 | 1.430 0,0080004 90.292 | 722
20 0,0009785 |  99.142 97 0,0002970 99.405 30 68 |0,0205350 | 79.892 | 1.641 0,0092869 89.570 | 832
21 0,0010056 99.045 100 0,0003711 99.375 37 69 |0,0207228 | 78.251 | 1.622 0,0099501 88.738 | 883
22 0,0010399 98.945 103 0,0002709 99.338 27 70 |0,0218368 | 76.630 | 1.673 0,0116708 87.855 | 1.025
23 0,0009134 98.842 90 0,0001351 99.311 13 il 0,0236755 | 74.957 | 1.775 0,0120311 86.830 | 1.045
24 0,0006183 98,752 61 0,0002093 99.298 21 72 |0,0254107 | 73.182 | 1.860 0,0130012 85.785 [ 1.115
25 0,0007706 98,691 76 0,0001855 99.277 18 73 |0,0280883 | 71.322 | 2.003 0,0151936 84.670 | 1.286
26 0,0007455 | 98.615 74 0,0002009 99.259 20 74 |0,0319750 | 69.319 | 2.216 0,0173935 83.383 | 1.450
27 0,0006776 | 98.541 67 0,0003750 99.239 37 75 |0,0357744 | 67.102 | 2.401 0,0183439 81.933 | 1.503
28 | 0,0006136 | 98.475 60 0,0002453 99.202 24 76 | 0,0408754 | 64.702 | 2.645| 0,0217586 80.430 | 1.750
29 | 00006507 | 98.414 64 0,0002846 99.177 28 77 | 00425217 | 62.057 | 2.639 | 0,0252586 78.680 | 1.987
30 0,0006602 98.350 65 0,0002620 99.149 26 78 | 0,0466621 | 59.418 | 2773 0,0303705 76.693 | 2.329
31 0,0007917 98.285 78 0,0001916 99.123 19 79 |0,0525099 | 56.646 | 2.974 0,0327640 74.363 | 2.436
32 0,0006124 98.207 60 0,0005212 99.104 52 80 |0,0597912 | 53.671 | 3.209 0,0386133 71.927 | 2.777
33 0,0008031 98.147 79 0,0002483 99.052 25 81 0,0700151 | 50.462 | 3.533 0,0438960 69.150 | 3.035
34 0,0011139 98.068 109 0,0003530 99.028 35 82 |0,0770660 | 46.929 | 3.617 0,0530002 66.114 | 3.504
35 0,0010780 97.959 106 0,0003543 98.993 35 83 |0,0858680 | 43.313 | 3.719 0,0611447 62.610 | 3.828
36 0,0007847 97.854 77 0,0005926 98.958 59 84 |0,0964328 | 39.593 | 3.818 0,0705455 58.782 | 4.147
37 0,0011027 97.777 108 0,0006086 98.899 60 85 |0,1075407 | 35.775 | 3.847 0,0822692 54.635 | 4.495
38 0,0011886 97.669 116 0,0006595 98.839 65 86 |0,1224982 | 31.928 | 3.911 0,0927014 50.140 | 4.648
39 0,0012122 97.553 118 0,0005472 98.774 54 87 |0,1311108 | 28.017 | 3.673 0,1027482 45.492 | 4.674
40 0,0011074 97.435 108 0,0005260 98.720 52 88 |0,1588082 | 24.344 | 3.866 0,1199598 40.818 | 4.897
M 0,0016189 97.327 158 0,0006609 98.668 65 89 |0,1639643 | 20.478 | 3.358 0,1347105 35.921 | 4.839
42 0,0014419 97.169 140 0,0008380 98.603 83 90 [0,1896321 | 17.120 | 3.247 0,1544589 31.082 | 4.801
43 0,0019275 97.029 187 0,0008985 98.520 89 91 0,1980654 | 13.873 | 2.748 0,1669142 26.282 | 4.387
44 | 00015801 | 96.842 | 153 0,0011120 98.431 | 109 92 |02117647 | 11.126 | 2.356 | 0,1823802 21.895 | 3.993
45 0,0021401 96.689 207 0,0012982 98.322 128 93 | 0,2472119 8.770 | 2.168 0,2110740 17.902 | 3.779
46 0,0024123 96.482 233 0,0014947 98.194 147 94 | 0,2779420 6.602 | 1.835 0,2319202 14.123 | 3.275
47 0,0030285 96.249 291 0,0014126 98.048 139 95 | 0,3293769 4.767 | 1.570 0,2930901 10.848 | 3.179

Zadaci:
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a) Odredite vezu izmedu g(x), I(x) i I(x + 1) u

obliku jednadzbe.

[1 bod]

b) Kolika je vierojatnost da, u Austriji 2010. godine
(i) novorodena djevojcica,
(i) 10-godisnja djevojcica
dozivi 21. godinu Zivota?

[2 boda]

c)

d

~

Kolika je vjerojatnost p,; da ¢e dje-
vojcica rodena u Austriji 2010. godi-
ne umrijeti bas u 21. godini Zivota?
Napisite formulu po kojoj se moze
izracunati vjerojatnost p, da osoba
rodena u Austriji 2010. godine, umre
u x-toj godini zivota? [2 boda]
Pod pojmom ocekivani zivotni vijek
Zivog bi¢a podrazumijevamo statis-
ticki ocekivano vrijeme Zivota, ko-
je mu preostaje od nekog trenutka
do smrti. (On u Austriji za djecake
rodene u 2010. godini iznosi 77.7 go-
dina, a za djevojcice 83.16 godina.)
Ocekivani zivotni vijek moZe se tu-
maciti kao oCekivanje E(X) pri ¢emu
su godine Zivota koje osoba moze
dozivjeti iskazane slu¢ajnom varija-
blom X. Za ocekivanje diskretne
slucajne varijable X vrijedi:

n
E(X) =) ai-pi,
i=1

pri ¢emu su a; one vrijednosti koje

slu¢ajna varijabla X moze poprimiti,

a p; je vjerojatnost da slu¢ajna vari-

jabla X poprimi vrijednost a;.

(i) Napisite formulu po kojoj uz po-
mo¢ tablice mortaliteta moZete
izraCunati ocekivani zivotni vijek
osoba rodenih u Austriji u 2010.
godini. [2 boda]
(Uputa: Za n uzmite najvecu vri-
jednost koja se moZe iScitati iz pri-
loZene tablice mortaliteta, a za a;
uzmite sredinu odgovarajuceq in-
tervala.)

(i) Izracunajte prva tri pribrojnika u
formuli za izratun ocekivanog zi-
votnog vijeka djecaka rodenih u
Austriji 2010. godine. [1 bod]

S njemackog prevela:
Ivana Elezovic¢

broj 68 / godina 14. / veljata 2013.



